

巡返大庄园鸟瞰图



坚持走发展集体经济道路的巡返村

党的十九大报告明确提出实施乡村振兴战略要“深化农村集体产权制度改革，保障农民财产权益，壮大集体经济。”壮大农村集体经济，是增强基层党组织创造力、凝聚力和战斗力的现实需要，是发展农村公益事业、实现农民富裕的有效途径。

巡返村位于太行山南麓，隶属于河南省焦作市山阳区，全村共700多人，面积约3平方公里。30年前的巡返村资源匮乏、秩序混乱，还欠着一大笔外债，人均年收入不到200元。如今巡返村，村民人均年收入逾2万元，家家户户住进了花园式小别

墅。全村总产值7亿元，实现利税5000万元，成为了有名的经济强村。

走进巡返村——这个以党建引领坚持发展集体经济的村庄，村党总支书记赵福运讲述了巡返村30年来坚持走集体经济共同富裕之路的改革故事。

30年间，在村党总支的带领下，巡返村正是坚持走“发展壮大集体经济，带领群众共同富裕”的道路，使老百姓过上了“学有所教、老有所养、住有所居、病有所医”的幸福生活。

三次创业 绿色发展行至远

上世纪八十年代，我国的汽车工业刚刚起步，前景十分广阔。通过考察，赵福运毅然决定在巡返村上马汽车安全玻璃项目。1988年6月，巡返村第一家企业——特种玻璃厂投产。但由于技术经验不足，产品一直达不到合格标准。为解决技术问题，赵福运几经周折来到北京建材研究院玻璃研究所，天天等专家上、下班以求得一个交流的机会，最终将专家请到了巡返村。

宝剑锋从磨砺出，梅花香自苦寒来。1989年1月15日，特种玻璃厂在专家的指导下，试制出第一块安全玻璃，当产品被宣布质量完全合格后，检验室外的人们难抑激动的心情，不少人泪流满面。改变巡返村历史的第一次创业终于迈上正轨，特种玻璃厂当年实现产值460万元、利税120万元。到上世纪末，巡返村又先后建成了石料厂、无机化工厂、铝合金厂、冶炼厂、立窑水泥厂等多家村办企业。

2002年，巡返村投资近3亿元成立绿色环保水泥企业，建成了焦作市第一条新型干法水泥生产线；2004年投资800万元成立了中晶编织包装有限责任公司，为村里富余劳动力提供更多就业岗位；2010年投资1.2亿元成立了中晶纳米科技有限公司，社会效益和经济效益不断提高。同时不断进行汽车安全玻璃技术创新研发，在同行业中名列前茅。

2008年，赵福运带领村两委班子果断决定：开启巡返村的第三次创业——启动巡返大庄园建设，由传统工矿业向发展绿色产业转变。

全域旅游时代的来临更加坚定了巡返村改革的步伐。以发展文化旅游、红色旅游、休闲康养产业为目标，巡返村投资约3亿元，以景区化标准对整个村落进行了整体规划开发，在老村址上建成了集仿古建筑、园林、文化与一体的休闲度假区——巡返大庄园，牌坊路、将军鼎、天骄阁等景点也相继完工，大庄园一期、二期已开园营业。赵福运说：“发展全域旅游，必须要有全域思维，实现景村融



召开村委会会议

合发展。这里的景色会让你觉得仿佛身处南方的园林，而不是北方的村庄。”“村庄景区化、景区全域化”的愿景正逐步变为现实。

党建引领 基层堡垒聚人心

《乡村振兴规划(2018—2022年)》中要求：“把夯实基层基础作为固本之策，建立健全党委领导、政府负责、社会协同、公众参与、法治保障的现代乡村社会治理体制，推动乡村振兴，打造充满活力、和谐有序的善治乡村”。

基层党组织是实施乡村振兴战略的“主心骨”，是确保乡村振兴战略能够落地落实的力量源泉。“农村富不富，关键看支部。”如何发展一个村，关键看党员干部；如何凝聚一个村，还要看党员干部。农村改革越深化，党组织的核心地位越要强化。

创业之初面对畏难情绪，赵福运对村里的党员干部说：“我们要听党话，跟党走，要对自己有信心，对巡返村的未来有信心，只有真心实意为老百姓干事儿，才会获得大家的信任。只要目标坚定，一步一个脚印去做，没有干不成的事。”

30年来巡返村始终坚持发展集体经济道路不动摇，促进集体经济不断壮大，让村民真正受益。



村党总支书记赵福运



巡返村一角

巡返村严格按照党纪党规对党员干部进行教育管理，党员干部要带头接受红色教育，坚定理想信念，发挥模范作用，扎实开展工作。为充分发挥基层党组织的战斗堡垒作用和党员的模范带头作用，巡返村的每一任班子，都有自己的三年计划。在任期内，两委班子要达成多少目标、让老百姓得到多少实惠，都会公开承诺，并落到实处。

“自身德才兼备，为政廉洁公正；实实在在干事，真心心为民”，不仅是巡返村委办公室墙上的标语，也不只是印在村规民约上的箴言，更是巡返村党员干部发自肺腑的心声。

在村委会会议室的墙上写着：“巡返村任何一家因孩子结婚没楼房住，是我们的责任；巡返村任何一家因孩子考上学而没钱上，是我们的责任；巡返村任何一家因大病而没钱看病，是我们的责任。”这是巡返村党总支对全体村民的誓言，昭示着全体党员干部始终践行的责任与担当。

以人为本 众志成城谱新章

多年来，巡返村不断健全完善村民福利政策。早在1995年，巡返村就投资3000多万元建起了别墅式住宅供村民居住；免费为全村200余户村民统一装上

了壁挂炉、热水器和燃气灶，实现整村使用清洁能源；每年为老年人(男60周岁、女55周岁以上)发放3000—10000元不等的敬老金；统一出资为村民缴纳新型农村合作医疗费，重病住院医疗费报销后，村里会根据实缴情况再给予相应的补助。这一桩桩惠民实事，真真正正地让村民拥有了幸福感。

“乡村振兴，人才为先。”教育是巡返村福利制度中的一个重要主题。村民子女从入托到初中毕业，每年补助3000元教育补贴，凡考上国家重点大学的，奖励5万元，拿到硕士学位的，奖励10万元。赵福运说：“这些年最令我自豪的不是村里经济发展的多么好，村里企业挣了多少钱，而是十多年来，我们村出了60个大专生，16个本科生，8个研究生。”一个只有700多人的村子，成为了焦作农村教育的典范。

在提高村民生活水平的同时，巡返村的精神文明建设始终没有松懈。这些年来，巡返村始终把共产主义理想信念教育与中华优秀传统文化教育紧密结合，培育文明乡风，努力提高村民素质和乡村社会文明程度。每逢党和国家有重大政策出台、重要会议召开，村委会都要组织村民及时学习。此外，村党总支每年都会印刷一定数量的传统文化读本，从《弟子规》到《家风家训》等，供村民阅读。而且为实现村民自我管理、自我教育、自我服务和自我监督，自1987年起村里就制定了《村规民约》，到如今已历经5次修订。“这是干部管理群众的框框，也是群众监督干部的依据。”赵福运说，30年来全村形成了孝老爱亲、向上向善的淳朴民风。

从残垣断壁到绿水青山，巡返村转型发展的脚步从未停止。原本贫瘠的石头山如今草木葱茏，游客移步间可感受“春山暖日和风”，转角处可品味“小桥流水飞虹”。赵福运介绍，今年巡返村计划动工并建成巡返书院、巡返文化园、巡返大庄园商业街项目，启动巡返休闲度假园项目，绘就“村在景中、人在画中”的新蓝图，打造乡村旅游的新样板。

文/张洁、杜季哲



巡返村民别墅群